

Круглый стол «Диалектология и лингвистическая география. 3. Эволюция диалектных систем»

Round table "Dialectology and linguistic geography. 3. The evolution of dialect systems"

3–4 апреля 2021 г. в Институте лингвистики РГГУ проходило заседание третьего международного круглого стола, посвященного большой и малой истории языков и диалектов. Конференция традиционно проводится в линейном формате без разделения на секции. 33 прочитанных доклада были распределены по двум дням.

3 апреля состоялась сессия докладов по русской диалектологии. В докладах по сегментной и суперсегментной фонетике рассматривались особенности фразовой интонации с пословным тональным оформлением, в сегментной фонетике показан результат сравнения двух срезов в вокализме первого предупредного слога одного селигеро-торжковского говора. Межуровневые проблемы рассматривались в докладе о поведении приставки *з-* в архангельских говорах и в сообщении о различиях в употреблении «второго родительного», анализировалась также диалектная аспектуальная семантика глаголов.

Значительная часть докладов была посвящена лексическому и семантическому анализу диалектизмов. Предметом лингвокультурного и структурного исследования стала лексика «поясничной боли» в русских говорах, мотивационный анализ названий пальцев, семантическое и территориальное варьирование лексем с корнем *змеи/змий* в архангельских говорах, семантика общерусского прилагательного «зелёный», а также семантика, структура и функционирование диалектных благопожеланий.

Часть сообщений включала широкий ареальный контекст. Докладчики представили данные об устойчивых и изменчивых особенностях вторичных говоров с южнорусской основой на территории Самарского Заволжья, о пространственном распределении исходных и вторичных структурных вариантов в восточнославянской лексике, о функционировании диалектной лексики в среднерусских говорах и о русско-украинских лексических схождениях в словаре донских казаков.

Проблемы эволюционных аспектов диалектных систем представлены докладами о сохранности диалектных черт у представителей разных поколений в Хиславичском районе Смоленской области, а также докладом об отражении реалий технического прогресса в лексике старообрядцев Южной Америки.

В первый день также были прочитаны доклады о диалектных явлениях в псковских рукописях XIV–XV вв., о речи жителей Белёвского района Тульской области по материалам записей 60-х гг. XX в., а также об электронной мультимедийной системе «Говор северной деревни» и перспективах ее использования в диалектологических исследованиях.

Второй день был посвящен множеству других языков. Так, в докладах рассматривалось территориальное варьирование славянских, иранских и уральских языков, тихоокеанский языковой союз; были представлены доклады про китайские особенности группы Минь, древне- и новогреческие явления, а также арабские диалекты.

Программа размещена на сайте Института лингвистики РГГУ: <http://www.il.rggu.ru>.

Видеозапись докладов можно посмотреть на YouTube-канале Института: <https://www.youtube.com/user/ilrggu>, описание снабжено тайм-кодами.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Игорь Игоревич Исаев, кандидат филологических наук, директор Института лингвистики, Российский государственный гуманитарный университет

Igor I. Isaev, Cand. of Sci. (Philol.), Director, Institute of Linguistics, Russian State University for the Humanities